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Паління є складною медично-соціальною проблемою не лише в Україні, але і в усьому 

світі, враховуючи високий рівень поширення цієї шкідливої звички та її негативний вплив на 

здоров’я людини. Тютюнова залежність cприяє виникненню та прогресуванню серцево-

судинних, гастроентерологічних і дерматологічних захворювань, негативно впливає на 

психоемоційну та сексуальну сферу, збільшує ризик онкологічних захворювань і є найбільш 

вагомою причиною розвитку хронічних захворювань легень. Паління характеризується 

швидким звиканням та тривалою, і часто хронічною, залежністю (нікотинізм). На сьогодні 

тютюнова залежність спостерігається як серед чоловіків, так і серед осіб жіночої статі. Крім 

того, за останні роки спостерігається тенденція до збільшення поширеності тютюнопаління 

серед дітей та підлітків. 

Існує два основні методи сприяння відмові від паління: медикаментозний та 

немедикаментозний. До медикаментозного відносять нікотинозамісну терапію, що полягає у 

прийомі ліків, які знижують рівень нікотину в крові та допомагають відмові від цигарок. При 

немедикаментозному способі використовують різні замінники, які зменшують тягу до 

паління: жувальна гумка, льодяники, електронні цигарки, рефлексотерапія, гіпноз та ін. 

Метою нашої роботи став аналіз вітчизняного фармацевтичного ринку на наявність 

засобів, що застосовуються при відмові від тютюнопаління. Аналіз проводився на підставі 

вивчення даних Державного реєстру лікарських засобів, Компендіуму та Інтернет-ресурсів. 

В ході дослідження використовували методи опису, аналізу і порівняння.  

З цією метою була проаналізована група N07B – Засоби, що застосовуються при 

аддиктивних розладах, а саме N07B A – Засоби, що застосовуються при никотиновій 

залежності (згідно з АТС-класифікацією). 

Згідно з результатами, на вітчизняному фармацевтичному ринку наявні засоби у формі 

таблеток вкритих оболонкою (Чемпікс (Pfizer Inc., США), Табекс (Вітаміни, Україна)), гумок 

жувальних лікувальних (Нікоретте Зимова м’ята, Нікоретте Свіжа м’ята, Нікоретте Свіжі 

фрукти (McNeil AB, Швеція)), спрею дозованого для ротової порожнини (Нікоретте Свіжа 

м’ята (McNeil AB, Швеція)) та пластиру трансдермального (Нікоретте (McNeil AB, Швеція)). 

Як свідчать результати, ринок досліджуваної групи засобів є імпортозалежним, лише 1 засіб 

представлений українським виробником. Крім того, при використанні жувальних гумок 

можуть виникати труднощі у курців із знімними зубними протезами, що може проявлятися у 

прилипанні до них цієї лікарської форми. Трансдермальний пластир необхідно застосовувати 

з обережністю при наявних ознаках ураження шкіри.  

У досліджуваній групі лікарських засобів як активні фармацевтичні інгредієнти 

присутні нікотин, варениклін та цитизин. Однак, ці компоненти мають ряд протипоказань, 

основними з яких є: обмеження застосування у дітей до 18 років і жінок у період вагітності 

та грудного вигодовування, наявні серцеві захворювання (інсульт, інфаркт, стенокардія, 

аритмія та ін.), печінкова та ниркова недостатність, виразкова хвороба шлунку та 

дванадцятипалої кишки, судинно-мозкові захворювання (артеріальна гіпертензія та ін.) тощо.  

Згідно з даними літератури та протоколу провізора, при ознаках вираженого 

абстинентного синдрому під час лікування тютюнозалежності для зменшення проявів цих 

симптомів також рекомендовано застосовувати седативні та снодійні засоби як рослинного 

(валеріана, меліса, м’ята перцева, собача кропива, пасифлора, звіробій, глід та ін.), так і 

синтетичного (доксиламін, натрію бромід та ін.) походження, антидепресанти рослинного 

походження (гіперицин) та амінокислоти (гліцин). 

Отже, враховуючи вищенаведене, пріоритетним напрямком є розробка безпечних 

вітчизняних засобів комплексної дії для сприяння відмові від тютюнопаління. 

https://compendium.com.ua/uk/atc/N07B/
https://compendium.com.ua/uk/atc/N07B/
https://compendium.com.ua/dec/274726/

